



## «Они своих киллеров не бросают»

«Новая-Европа» выяснила, в каких условиях служит освобожденный из тюрьмы убийца Немцова Тамерлан Эскерханов



Тамерлан Эскерханов во время судебного заседания в Московском военном окружном суде, 27 июня 2017 года. Фото: Сергей Карпунин / Reuters / Scanpix / LETA

08:33, 13 августа 2024,

Отдел расследований «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



На прошлой неделе государственное РИА Новости со ссылкой на анонимный источник опубликовало сообщение о том, что один из осужденных за убийство Бориса Немцова, житель Чечни Тамерлан Эскерханов в марте этого года был помилован президентом Путиным и освобожден от наказания (14 лет лишения свободы в колонии строгого режима) на основании заключения контракта с Министерством обороны.

Вслед за этим сообщением другое государственное информационное агентство «Москва» (также со ссылкой на неназванный источник) сообщило, что Эскерханов якобы «выполняет боевые задачи в составе одного из штурмовых подразделений Минобороны России».

«Новой газете Европа» удалось подтвердить информацию о том, что в конце прошлого и начале этого года несколько десятков заключенных чеченской национальности освободились досрочно из российских колоний, подписав контракт с Министерством обороны.

Это стало следствием лоббистских усилий главы Чечни Рамзана Кадырова, так как до этого момента чеченских заключенных на войну в российских зонах массово не вербовали.

Что, видимо, было связано с запретом на вербовку осужденных по террористическим статьям, по которым жителей Чечни по известным причинам осуждают чаще других россиян. Но в конце декабря 2023-го ситуация изменилась, и к участию в войне были привлечены, по информации нашего источника в МВД по ЧР, около 200 чеченских заключенных, осужденных за

убийства, оборот наркотиков либо по мошенническим составам.



Рамзан Кадыров и Ваха Геремеев. Фото: [VK](#)

Многие из этих чеченских заключенных действительно попали в штурмовые отряды. «Новой газете Европа» известно несколько семей, родственники которых были осуждены, освободились в конце прошлого — начале этого года, подписав контракт с вербовщиками, и вскоре после этого погибли на войне. Самое большое количество сообщений о гибели завербованных на войну чеченских заключенных пришлось на начало этого года. При этом в официальную республиканскую статистику погибшие на фронте чеченцы не попали. Их родственников вынудили подписать документы, из которых следовало, что чеченские заключенные погибли не на войне, а скончались из-за проблем со здоровьем. Кроме того, известно, что до сих пор семьям погибших заключенных не выплатили положенные по закону компенсации, а похороны тех чеченцев,

тела которых удалось вывезти с мест боевых столкновений и доставить домой, родственники организовывали сами.

Что же касается Тамерлана Эскерханова, то наш источник в окружении чеченского депутата Адама Делимханова сообщил, что Эскерханову отказали в УДО и тогда он решился подписать контракт с Минобороны. Он был помилован Путиным и с конца февраля действительно находится в зоне проведения СВО. Однако наш источник опроверг информацию об участии Эскерханова в боевых действиях в качестве «штурмовика». «Сразу после освобождения его пристроили к “Рейнджеру” (позывной Вахи Геремеева, советника главы Чечни, брата сенатора от Чечни Сулеймана Геремеева. — Прим. ред.), — утверждает наш источник.

— Эскерханов служит в куда более комфортных и безопасных условиях. К нему на фронт приезжают его родственники, сам он ездит в Чечню в отпуск».

Ваха Геремеев и его подразделения, состоящие по большей части из сотрудников республиканской вневедомственной охраны, с июня 2022 года дислоцируются в Мариуполе. В боевых действиях они участия не принимают. Официально их задачей является охрана металлургических комбинатов «Азовсталь» и «Завод им. Ильича». Но в реальности Геремеев и его люди контролируют нелегальный бизнес по торговле металлоломом и цветметом, которые добывают в результате варварского разграбления этих крупнейших в регионе заводов.



Вид на разрушенный завод «Азовсталь» в Мариуполе, Украина, 16 февраля 2024 года. Фото: Александр Ермоченко / Reuters / Scanpix / LETA

— В прошлом году среди чеченцев стала очень популярной тема поехать на заработки в Мариуполь, — рассказал «Новой газете Европа» местный житель, участвовавший в таких «заработках». — Собиралась «бригада», человек десять, и отправлялись резать на металл «Азовсталь». Он тогда еще не был под Геремеевыми, его охраняли эфэсбешники и роствradeйцы, но охраняли плохо. Завод-то огромный. Сами мы металл не резали, мы нанимали местных жителей, которые знали «ходы», охраняли их, пока те резали лом, и затем перепродавали посредникам. Там металла — на десятки лет резать и резать. Завод уходит под землю на несколько этажей, но там мы работать не могли: эти этажи затопили при штурме «Азовстали», и там очень много погибших «азовцев» и местных жителей, кто с ними прятался. Но даже в тех местах, где нам удавалось «поработать», мы столько лома нарежали, что в день я мог заработать от 50 до 70 тысяч рублей. Для Чечни это просто бешеные деньги. Геремеевы на «Заводе Ильича» занимались

тем же самым, только в промышленных масштабах.

А потом Вахе поручили охранять и «Азовсталь», и поездки обычных чеченцев «на заработки» в Мариуполь закончились, потому что Геремеевы стали, по сути, владельцами этого бизнеса.

По сведениям еще одного нашего источника, Тамерлан Эскерханов несет службу в Мариуполе в охране «Завода им. Ильича». В боевых действиях это подразделение участия не принимает, но все положенные выплаты от государства получает без проволочек, и каждые полгода бойцы Геремеева ротируются и получают право на поездку в отпуск в Чечню. Собственно, сам Эскерханов в данный момент в таком отпуске и находится. Он приехал на побывку в родное село в начале августа, и односельчане встретили его как настоящего героя. Новость разлетелась, и именно таким образом и стало известно о том, что Эскерханов находится на свободе. Кроме того, наш источник уверен, что аналогичным образом из тюрьмы могут попытаться освободить и Заура Дадаева. На сегодняшний день он — единственный из осужденных за убийство Бориса Немцова, кто остается в зоне, подконтрольной российскому государству. Еще двое осужденных — братья Анзор и Шадид Губашевы — были переведены в Чечню и формально отбывают срок в чеченской колонии Чернокозово. 16 февраля этого года именно из этой колонии по УДО вышел на свободу убийца Анны Политковской Джабраил Махмудов. Хотя фактически Махмудов был освобожден даже раньше, так как в 2022 году Наурский районный суд, к которому относится Чернокозово, заменил ему наказание в виде лишения свободы на принудительные работы. Источник «Новой газеты Европа» считает, что

аналогичная ситуация вполне возможна и с братьями Губашевыми:

— Что же касается Заура Дадаева, то я бы посоветовал потерпевшим и их адвокатам всё-таки отправить запрос на зону, где он должен сидеть. Я очень сомневаюсь, что он добровольно откажется от возможности выйти на свободу через СВО. И если он всё ещё сидит, это значит, что усилия наших властей по его освобождению пока не увенчались успехом. В этом смысле Кадыров же как Путин. Они своих киллеров не бросают.



Заур Дадаев во время слушаний в Московском военном окружном суде, 12 июля 2017 года. Фото: Татьяна Макеева / Reuters / Scanpix / LETA